　
郴州市人民检察院工作报告
　　——2017年1月8日在郴州市第五届人民代表大会第一次会议上
　　市人民检察院检察长　江　涛

各位代表：
　　现在，我代表市人民检察院向大会报告工作，请予审查，并请各位政协委员和列席同志提出意见。

　　过去五年检察工作回顾
　　市四届人大一次会议以来，在市委和省人民检察院的正确领导下，在市人大及其常委会的有力监督和市政府、市政协以及社会各界的关心支持下，全市检察机关深入学习贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中、六中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，认真落实市四届人大历次会议决议，紧紧围绕全市工作大局，忠实履行法律监督职能，谱写了郴州检察事业的新篇章。在过去的五年里，市检察院先后荣获全国基层检察院建设组织奖、全国检察机关文明接待室、全国优秀公诉团队、全国优秀反渎职侵权局、全国优秀青少年维权岗、全省文明标兵单位、全省先进市州检察院、全市综合绩效考核优秀单位、全市优秀领导班子、全市作风大提质活动优秀单位等荣誉；全市检察机关共有113个集体、265人(次)获得省级以上表彰；检察工作综治民调连续五年居全省第一方阵，2016年排位市直政法单位第一。
　　一、主动融入全市大局，服务发展取得新成效
　　致力优化发展环境。制定实施《关于立足检察职能贯彻“四个全面”战略布局服务保障郴州经济社会发展的意见》，引领全市检察干警主动作为、服务发展。加大惩治经济犯罪力度，批准逮捕破坏市场经济秩序犯罪634人，提起公诉1008人。深入开展专项治理，立案查办项目建设、国土资源、环境保护和商业贿赂等领域职务犯罪401人。组织开展优化经济发展环境专项侦查监督活动，监督立案影响经济发展环境案件11件16人。推进“两法”衔接工作，建议行政执法机关移送涉嫌犯罪案件92件124人，着力纠正有案不移、以罚代刑现象，促进依法行政。在2016年全省检察长会议和市委政法工作会议上，全市检察机关主动服务大局、优化发展环境的经验做法得到推介。
　　致力服务企业发展。建立市、县两级检察院领导联系重点园区、重点企业责任制，主动对接企业司法诉求，审慎对待企业发展中的新情况新问题，保持对市场主体创新性探索的宽容度。出台《关于依法保障和促进非公有制经济健康发展的十条措施》，落实涉企案件经济影响风险评估机制，建立查办渎职犯罪案件“容错机制”，努力构建“亲”“清”检企关系，依法保障和促进非公有制经济健康发展。落实“三个考虑”“四个避免”要求，改进司法办案方式方法，实现法律效果、政治效果和社会效果的有机统一。
　　致力保障民生民利。紧紧围绕人民群众反映强烈的突出问题，部署开展危害食品药品安全犯罪专项立案监督活动，依法严惩制售有毒有害食品、假冒伪劣药品等犯罪，保障人民群众的健康安全。深入开展惩治和预防惠农扶贫领域职务犯罪、“雁过拔毛”式腐败问题专项整治等活动，查办征地拆迁、惠农资金管理、扶贫开发等领域的职务犯罪145人，服务保障精准扶贫、精准脱贫。安仁县检察院查办该县烟草办原主任江规铭挪用公款案，将涉案的335万元如数返还给发案单位，切实维护了农民利益。
　　二、全面履行法定职能，检察监督开创新局面
　　依法履行审查逮捕、审查起诉和控告申诉检察等职能，努力促进平安郴州建设。依法惩治严重刑事犯罪。五年来，全市检察机关共批准逮捕各类犯罪嫌疑人12436人，提起公诉17611人。其中批准逮捕严重暴力犯罪、多发性侵财犯罪、黑恶势力犯罪、毒品犯罪等严重刑事犯罪6973人，提起公诉8183人，有效维护了社会稳定。妥善化解社会矛盾。落实宽严相济刑事政策，对涉嫌犯罪但无社会危险性的，不批准逮捕1236人；对犯罪情节轻微、依法不需要判处刑罚的，不起诉1720人。深化刑事和解、检调对接等工作，对达成刑事和解的轻刑案件依法不批准逮捕309人，不起诉981人。加强控告申诉检察工作，立案复查刑事申诉案件75件，办理刑事赔偿案件20件，支付国家赔偿金37.36万元。加大司法救助力度，为27名刑事被害人或其近亲属提供司法救助金75万元。扎实推进社会治理创新。积极参与重点地区、重点领域突出问题整治，加强对社区矫正对象、刑满释放人员的帮教管理。坚持“教育、感化、挽救”的方针，建立“捕、诉、监、防”一体化机制，加强未成年人司法保护工作。对208名未成年犯罪嫌疑人作出不批准逮捕决定，对61名涉嫌轻微犯罪的未成年人作出附条件不起诉决定，促使其改过自新、回归社会。北湖、桂阳、资兴检察院分别被评为“全国三八红旗集体”“全国优秀青少年维权岗”和“全国检察机关未成年人检察工作先进集体”。
　　依法履行查办和预防职务犯罪职能，努力促进反腐倡廉建设。加大办案力度。坚持“老虎”“苍蝇”一起打，立案侦查职务犯罪案件638件884人，其中厅局级干部5人、县处级干部33人，挽回经济损失7718万元。全市反贪污贿赂工作连续八年名列全省前茅，反渎职侵权工作连续八年名列全省第一，市检察院反渎职侵权局被评为全市“人民满意的基层政法单位”。突出查办大案要案。运用侦查一体化办案机制，依法查办省高速公路管理局系列受贿案，“衡阳破坏选举案”，益阳市委原书记马勇滥用职权、受贿案和益阳市司法腐败系列案，省政府原副秘书长刘岳辉受贿案，中国移动湖南公司原董事长王建根受贿系列案等大案要案。坚持守土有责、守土尽责，立案查办市环保局原局长李来华、曹元生，市物价局原副局长袁国富，桂阳县政府原副县长邓大梁，苏仙公安分局原局长李弼清，汝城县原县委常委、常务副县长陈向华等职务犯罪大要案。北湖区检察院抽调骨干力量，参与查办广西壮族自治区原党委常委、南宁市委书记余远辉(副部级)受贿系列腐败案。依法惩治行贿犯罪，立案查办84件89人。完善同步介入重大责任事故调查机制，立案查办事故背后渎职犯罪60件79人。依法查办司法人员职务犯罪70人。深化犯罪预防工作。结合办案开展预防调查183件，完成犯罪分析179次，发出检察建议168次，受理行贿犯罪档案查询18562次，促进工程优质、干部廉洁。建立惩治和预防职务犯罪年度报告制度，嘉禾县检察院涉农职务犯罪预防综合报告被评为全国检察机关优秀预防报告。加强警示教育基地建设，宜章县检察院廉政文化长廊被评为全国检察机关“百优”警示教育基地。
　　依法履行对诉讼活动的法律监督职能，努力促进法治郴州建设。贯彻落实市人大常委会《关于加强法治郴州建设的决议》，强化对诉讼活动的法律监督，维护社会公平正义。加强刑事立案和侦查活动监督。对侦查机关应当立案而不立案的，监督立案258件；对不应当立案而立案的，监督撤案105件；对应当逮捕而未提请逮捕的，追加逮捕609人；对应当起诉而未移送起诉的，追加起诉688人；对事实不清、证据不足或不构成犯罪的，依法不批捕1700人、不起诉789人，从源头防范冤错案件的发生。市检察院监督立案的欧阳孝忠被伤害致死案，使被害人十年沉冤得以昭雪，用行动诠释了“正义绝不会缺席”。加强刑事审判活动监督。对认为确有错误的刑事判决、裁定提出抗诉69件，法院审结41件，其中改判或发回重审22件。市检察院提起抗诉的段某故意杀人、强奸案，段某由死缓改判为死刑立即执行，该案被评为全国优秀刑事抗诉案件。加强刑事执行监督。监督纠正减刑、假释、暂予监外执行不当42人，监督纠正社区矫正人员脱管漏管88人，监督财产刑执行4人，依法整治“以权赎身”“花钱买刑”等问题。监督纠正监管活动违法738人次，提出检察建议369条，查办监管场所职务犯罪12件，依法维护监管场所秩序稳定和被羁押人员的合法权益。成立市城郊地区人民检察院，强化刑事执行检察监督工作。加强民事行政检察监督。办理民事行政检察监督案件1026件，对当事人不服法院生效裁判的申诉案件，提出抗诉和再审检察建议89件，办理审判活动违法行为监督案件86件，民事行政执行监督案件164件，督促履职和支持起诉275件。资兴、宜章、汝城、桂东等检察院探索建立生态环境资源行政检察协作机制，加强环东江湖生态保护。
　　三、积极推进司法改革，检察公信力得到新提升
　　稳步推进“四项改革”试点工作。认真落实省委、市委和省检察院部署，积极推进检察人员分类管理、完善司法责任制、健全检察人员职业保障、推动省以下地方检察院人财物统一管理等“四项改革”。精心指导苏仙区检察院开展改革试点工作。苏仙区检察院通过改革，内设机构由17个整合为7个，部门负责人由22名减少为10名，办案一线力量由52%增加到76%，为全省司法体制改革提供了“苏仙经验”。严格坚持“是否具备独立办案能力”“能否独立对办案负责”的遴选标准，强化责任担当，认真组织开展员额检察官首次遴选工作。通过考核、考试等程序，经省法官检察官遴选委员会审议和省检察院党组决定，确定全市检察机关首批员额检察官296名，其中市检察院机关56名。加强对司法责任制等重大问题的理论研究，市检察院《关于探索建立检察官权力清单问题的研究报告》荣获全国检察应用理论研究优秀成果一等奖。
　　统筹推进其他各项司法改革。适应以审判为中心的刑事诉讼制度改革，探索创新非法证据排除和瑕疵证据补正等机制。深化涉法涉诉信访改革，与市司法局联合制定《刑事申诉案件法律援助工作实施办法》，积极推进律师参与涉法涉诉矛盾化解工作。制定《关于加强和改进检察委员会工作的意见》，健全决策指导和监督机制，加强检察委员会规范化建设。全面推进人民监督员选任管理改革，配合市司法局选任市检察院人民监督员65名，提请人民监督员监督评议职务犯罪案件45件。推进案件公开审查机制改革，通过公开听证、公开答复等方式加强释法说理，促进案结事了，这一做法被评为全国检察机关检务公开典型事例。
　　扎实推进司法规范化建设。强力推进全市检察机关规范司法行为专项整治工作，坚持“七见”标准，整治司法不规范问题。开展涉案款物专项清理工作，妥善处理扣押冻结的涉案财物。召开征求律师意见座谈会，保障律师依法行使会见、阅卷、调查取证等执业权利，着力构建新型检律关系。加强内部监督制约，全面推行统一业务应用系统，实现案件信息网上录入、办案流程网上管理、司法活动网上监督。严格落实职务犯罪案件审查逮捕上提一级、讯问犯罪嫌疑人全程同步录音录像等制度，促进检察权依法规范行使。五年来，全市检察机关办理的21个案件被最高人民检察院、省检察院评为优秀案件。
　　四、着力打造过硬队伍，自身建设迈出新步伐
　　加强思想政治建设。开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育和“两学一做”学习教育，强化检察干警忠诚履职意识，涌现出全国模范检察官傅晓斌、全省优秀共产党员张秀娟、CCTV中国(湖南)法治人物李兰青等一批先进典型。健全党组议事规则，完善民主决策制度，党组自身建设得到加强，受到省检察院巡视组的肯定。加大协管力度，加强基层检察院领导班子建设。开展“党员先锋”评选活动，成立市检察官文学艺术联合会、青年工作委员会，发挥女检察官协会、机关工会等群团组织作用，加强检察文化建设，打造“快乐和谐、团结进取、敬业奉献”的优秀检察团队。
　　加强业务素能建设。广泛开展业务培训、岗位练兵和业务竞赛，建立检察长带头办案制度，举办全市首届公诉人与律师团体论辩赛，开展“读书风气最盛检察院”评选活动，促进学习型机关建设和学习型干警培养。全国优秀公诉人李毅婷，全省十佳公诉人李艳，全省十佳反贪局长雷亚军、周裕峰，全省首届十佳热爱读书检察官周霞等一批优秀检察业务人才脱颖而出。创新人才培养方式，培训检察人员4590人次，市检察院被确定为国家检察官学院教学实践示范基地、全省公诉业务特色培训基地。
　　加强纪律作风建设。认真贯彻廉洁自律准则和纪律处分条例，推行基层检察院检察长向市检察院述职述廉等制度，严格落实全面从严治党主体责任和监督责任。坚持用比监督别人更严的标准约束和要求自己，把纪律和规矩挺在前面，认真执行中央八项规定和省、市九项规定，加大明查暗访和监督检查力度，持续推进作风大整顿、大提质，严肃查处违纪违法检察人员10人，以严格执纪促进公正司法。
　　加强基层基础建设。坚持重心下移、检力下沉，加强指导帮扶，促进基层检察院“八化”建设。永兴县检察院被评为全国先进基层检察院，临武县检察院被最高人民检察院记一等功，宜章县检察院被评为全国检察文化建设示范院。实施科技强检战略，完成统一业务应用系统、远程视频接访系统、涉密网络分级保护系统、电子卷宗系统、侦查指挥和信息查询系统等办公办案信息化建设，市、县两级检察院档案室全部晋升省特级。加快“两房”建设步伐，市检察院“两房”建设项目已获立项。加强文明创建工作，全市两级检察院共有10个单位被评为省级文明标兵单位或文明单位，2个单位被评为市级文明单位，市检察院成功创建“全市文明行业”。
　　五、坚持党的领导主动接受监督，检察形象展示新面貌
　　自觉坚持党的领导。牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚持正确政治方向。出台《郴州市人民检察院党组关于重大事项向市委请示报告的规定》，坚持重点工作、重要事项和重大案件及时向市委请示报告，确保党的路线方针政策和市委决策部署在全市检察机关得到贯彻落实。
　　自觉接受人大及其常委会监督。制定实施《关于加强和改进接受人大监督、政协民主监督工作推进检察工作务实创新发展的决定》，增强接受监督的主动性、针对性和实效性。认真执行市人大及其常委会决议、决定，向市人大常委会专题报告全市检察机关刑事审判监督、民事行政检察、规范司法行为、监所检察、侦查监督等工作情况。落实人大代表联系人制度，定期走访全国、省、市人大代表，主动邀请人大代表、政协委员视察工作、出席活动。办理人大代表建议、批评和意见13件，其中主办3件，协办10件，代表满意率100%。创办人大代表、政协委员联络专刊《郴州检察》，开通手机短信平台，及时通报检察工作情况。
　　自觉接受政协民主监督和社会监督。定期召开通报协商会，向民主党派、工商联和无党派人士通报检察工作情况，听取意见建议。开通门户网站、微信公众号，建立新闻发言人制度，加强与新闻媒体沟通，推进“互联网+检务公开”。举办检察开放日、举报宣传周等活动，拓宽人民群众有序参与和监督检察工作渠道。
　　各位代表，过去的五年，是全市检察工作砥砺前行、全面发展的五年。全市检察事业的发展与进步，得益于市委和上级检察机关的正确领导，离不开市人大及其常委会的有力监督和市政府、市政协以及社会各界的大力支持，凝聚了各位人大代表、政协委员的关心、支持和帮助。在此，我代表全市检察机关和全体检察人员表示衷心的感谢和崇高的敬意！
　　各位代表，在履职过程中，我们深深地体会到，只有毫不动摇地坚持党的领导、自觉接受人大监督，才能确保检察工作正确的发展方向；只有毫不动摇地围绕中心、服务大局，在服务科学发展中实现检察机关自身发展，才能彰显检察工作的价值；只有毫不动摇地坚持立检为公、司法为民，始终把人民摆在心中最高位置，才能实现司法办案“三个效果”的有机统一；只有毫不动摇地推进改革创新，下大气力破解难题、补齐短板，才能增强检察工作发展动力；只有毫不动摇地推进司法规范化建设，确保检察权依法正确行使，才能不断提升司法公信力和群众满意度；只有毫不动摇地加强队伍建设，才能推动检察事业全面发展进步。对于这些在检察实践中积累的宝贵经验，全市检察机关将不断完善并长期坚持。
　　各位代表，我们也清醒地认识到，全市检察工作仍然存在不少问题和短板：一是少数检察人员对经济社会发展新情况认识不够，服务大局的措施与检察职能结合不够紧密；二是全面履行法律监督职能还有待加强，查办职务犯罪、强化诉讼监督等检察业务开展还不够平衡，少数检察人员履职能力还有待提升；三是司法改革进入深水区，改革进程中出现的新问题有待解决，相关配套制度有待完善；四是个别干警违纪违规现象仍有发生，从严治检还存在薄弱环节，司法规范化建设任重而道远；五是职务犯罪侦查信息化、装备现代化建设滞后等问题日趋凸显。对此，市检察院将坚持问题导向，立足自身，争取支持，努力加以解决。

　　今后五年检察工作思路和2017年工作任务
　　市第五次党代会科学谋划了我市今后五年的宏伟蓝图。今后五年全市检察工作的总体思路是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，牢固树立“五个发展”新理念，紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，坚持以司法办案为中心，以改革创新为动力，统筹推进法律监督、自身监督和队伍建设，大力加强司法公信力建设，努力把检察工作提高到新的更高水平，为加快“五个郴州”建设、打造湖南“新增长极”、率先建成全面小康社会作出新贡献。
　　2017年，全市检察机关将重点抓好以下工作：
　　一是坚持党的领导，着力守根本明方向。切实增强“四个意识”，认真贯彻市委和省检察院的决策部署，严格执行重大事项请示报告制度，确保检察工作始终在党的领导下推进。进一步强化宪法意识和人大意识，主动向人大及其常委会报告工作，坚决执行人大及其常委会的决议决定，认真办理各项交办、督办工作，完善落实人大代表联系人制度，建立便捷畅通的代表委员联络机制，真心实意听取代表意见，改进检察工作。加强与政协机关、新闻媒体和社会各界的常态化联系，主动接受政协民主监督和社会监督。
　　二是主动服务大局，着力促发展保民生。充分发挥惩治、预防、监督、教育、保护等职能，更加重视打击经济犯罪、防范金融风险，依法查办各类破坏市场经济秩序、危害发展环境的犯罪活动，平等保护各类市场主体的合法权益，进一步构建“亲”“清”检企关系。把服务创新发展摆在重要位置，依法支持创新探索，保护创新成果，努力营造法治化创新环境。进一步加大惩治破坏环境资源犯罪力度，促进建设美丽宜居的生态郴州。继续推进集中惩治和预防扶贫领域职务犯罪专项工作，依法惩治“雁过拔毛”等违法犯罪，服务和保障民生建设。切实改进司法办案方式方法，正确把握法律政策界限，依法惩治犯罪者、教育失误者、支持改革者、保护创业者。
　　三是加强司法办案，着力保平安护公正。围绕建设更高水平的平安郴州，依法严厉打击危害群众切身利益、影响社会和谐稳定的各类刑事犯罪，切实加强对未成年人的司法保护，扎实推进检察环节社会治理创新工作，努力提升人民群众安全感和幸福感。进一步落实《关于加强法治郴州建设的决议》，完善刑事立案和侦查活动监督、审判活动监督、刑事执行监督工作机制，加大监督力度，增强监督成效，促进严格规范公正文明司法，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。健全多元化民事检察监督工作格局，加强对民事诉讼生效裁判、执行活动和审判人员违法行为的监督。探索建立行政诉讼监督与行政违法行为监督并重的行政检察监督工作机制，促进依法行政。
　　四是顺应人民期待，着力肃贪腐保廉洁。保持打“虎”拍“蝇”力度不减、节奏不变、尺度不松，加强职务犯罪侦查和预防工作。突出查办妨碍全市经济社会发展重大改革措施落实的贪污贿赂、渎职侵权案件，依法惩治教育医疗、就业创业、社会保障、环境保护、扶贫开发等发生在群众身边、损害群众利益的“蝇贪”案件。积极推动职务犯罪侦查工作机制创新和办案模式转型，提高办案质量和效率。加强职务犯罪预防工作，推进职务犯罪预防进机关、进企业、进乡村、进学校、进社区，提升预防工作科学化、规范化水平，更好地促进反腐倡廉建设。
　　五是强化责任担当，着力抓改革促创新。如期完成“四项改革”任务，完善检察权运行机制。积极推进内设机构改革和办案组织建设，建立与新型办案模式相适应的司法管理体制，进一步优化职权配置。落实“以审判为中心”的刑事诉讼制度改革措施，提升检察机关办案质效，加强对刑事诉讼各环节监督。认真做好改革过程中各项工作，确保思想统一、队伍稳定、工作有序。
　　六是坚持更高标准，着力建队伍强基础。坚持正规化、专业化、职业化方向，抓好班子带好队伍，全面加强思想政治、业务能力和纪律作风建设。巩固规范司法行为专项整治工作成果，提升检察司法公信力。深入学习《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》，落实全面从严治党“两个责任”。认真执行领导干部干预司法活动、司法机关内部人员过问案件责任追究制度，健全完善内外监督制约机制。始终以“零容忍”态度惩治自身腐败问题，严肃查处检察人员违纪违法案件。强化检务保障，推进科技强检，加快市检察院“两房”建设，努力打牢检察工作发展根基。
　　各位代表，全市检察机关将认真贯彻落实本次会议决议，牢记使命，不忘初心，继续前进，努力开创郴州检察工作崭新局面，为加快“五个郴州”建设、打造湖南“新增长极”、率先建成全面小康社会提供有力司法保障，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开！
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